

104年全民防衛動員暨災害防救(民安1號)演習，

里民參與疏散撤離演練，落實社區自主防災

為強化動員準備具體作為，驗證全民防衛動員效能，整合政府、國軍、警察、消防、民政、水利、社會及民間 NGO 團體等資源，提升演習效益，磨練及積儲全民防衛動員總能，肆應平戰任務需求，以確保國家安全。臺南市 104 年全民防衛動員暨災害防救（民安 1 號）演習，於 104 年 3 月 17 日上午在仁德區舉行，演習分兵棋推演及綜合實作二階段進行，民安 1 號演習統裁部由行政院動員會報指導官經濟部楊常務次長偉甫擔任帶隊官率副統裁官吳中將、行政院災害防救辦公室政院災害防救辦公室王副主任及中央各部會動員方案主管機關等人員擔任演習評核官。

本次民安 1 號演習情境想定是以本市遭受海神颱風挾帶豐沛雨量侵襲，進行必要之「風(水)災災害預警與整備作為」、「搶救緊急應變管制作為」及「收容所開設安置及災後復原作為」等三階段。參與演練動員人數有軍、公、民營事業單位及志工團體等 50 機關(單位)，1300 人參與，消防局出動 43 部各式車輛、19 部舟艇，國軍動員兵力 184 人，車輛機具及裝備 15 類 390 項。同時邀請中華醫事科技大學、嘉南藥理大學及長榮大學學生擔任協助疏散及災情查報和收容處所相關工作，鼓勵學生青年加入社區防災志工行列，極具教育意義。

演習過程賴市長全程坐鎮指揮，上午兵棋推演時擔任主推官、陳秘書長擔任說明官，採狀況誘導及臨機提問方式演練，透過狀況設定進行演練，運用「動員、災防、戰綜」三合一會報聯合運作機制，結合市府相機關、區公所、國軍及民間 NGO 團體等，對狀況應變處置作為提出報告，另市長首次與仁德區郭區長、二行里吳里長及玉井區張區長以視訊連線方式進行狀況處置。下午進行綜合實作，演習場地在仁德清王宮廣場及二仁溪畔水域和臺南都會公園等地。演習課目有社福機構疏散撤離、石化槽車翻覆、房屋遭土石流壓毀、瓦斯氣爆多點式火災等，尤其在二仁溪水域小客車衝入水中、沙洲受困等，高難度的搶救動作，演習過程非常逼真，參與觀摩市民對演習過程留下深刻的印象。

賴市長表示，一座城市的建設不在於有多宏偉的建築或再多的建

設，任何的建設都沒有比安全更重要，安全是城市進步的指標。臺南市淹水潛勢面積全臺灣最大，水災是臺南地區最主要的天然災害，水災對臺南市民生命財產的威脅最大。感謝中央 10 多年來在臺南進行的治水工程，同時市府團隊也在中央的協助下提出治水應急工程，透過兩者互相搭配，臺南已在去年完成 10 年防洪標準，擁有完整的防護系統，藉此保障市民財產安全。

市長亦指出，臺南擁有文化首都、低碳城市、科技新城與觀光樂園等四大目標，且在議會的支持下，編列預算進行十大旗艦計畫。若沒有落實安全準備工作與平時訓練的強度，當災害來襲時，除會造成手忙腳亂的情形，所有的努力與建設也可能毀至於一旦，安全是無可取代的，透過本次演習詳盡的規劃，也投入相當的心力。從整備、救災、疏散撤離、收容安置等，每個階段都非常紮實、具體且務實的執行，相信這是對市民最好的承諾，也是一份責無旁貸的責任。

（災防辦公室 蘇偉誠）

